
Brazílie, Sao Paulo 

Tchecoslováquia Proibida – filmová přehlídka Zakázané Československo  

Klára Bachurková 

 

     Ve dnech 21. května až 1. června 2025 proběhla v prostorách filmotéky 

Cinemateca Brasileira v São Paulu filmová přehlídka s názvem 

Tchecoslováquia Proibida, věnovaná československým filmům, jež byly po roce 

1968 zakázány komunistickým režimem. 

     Akci, kterou organizovala paní Věra Matysíková ve spolupráci s Česko-

brazilskou kulturní unií a Generálním konzulátem ČR v São Paulu, navštívili 

nejen členové místní české komunity, ale také studenti českého jazyka a široká 

veřejnost se zájmem o českou kulturu a historii. 

     Součástí programu byla rovněž výstava „Pražské jaro 1968“, připomínající 

období politického a kulturního uvolnění v tehdejším Československu, a dvě 

přednášky vedené Mgr. Klárou Trskovou, Ph.D., odbornicí z Národního 

filmového archivu v Praze, přičemž jedna z nich se uskutečnila na Univerzitě 

São Paulo. 

     Diváci měli možnost zhlédnout dvacet dva výjimečných snímků předních 

režisérů československé nové vlny, jako jsou Miloš Forman, Věra Chytilová, 

Juraj Jakubisko či Dušan Hanák. 

    Tato přehlídka nabídla jedinečnou příležitost poznat nejen uměleckou 

hodnotu těchto děl, ale i hlubší souvislosti historického a společenského 

kontextu, ve kterém vznikala. Setkání s českým filmem bylo nejen kulturním 

zážitkem, ale i důležitým momentem pro posílení vztahů mezi českou 

komunitou a brazilskou veřejností. 

 

 



                       

 

 

 
Autor fotografií: Caio Brito/Cinemateca Brasileira 



Brazílie, Rio Grande do Sul 
Krajani ochutnali kulajdu z čerstvých hub 
Matouš Hartman 
 
Ačkoli hory kolem Nové Petrópolis pokrývá exotický atlantický prales, dají se tu 
v půlce podzimu najít hřiby. Jednoho dne se tak objevil nápad jít ve šlépějích 
českých houbařů i v jižní Brazílii a vyrazit na houby. V neděli 25. května se u 
lesa ve vesnici Linha Imperial, která je centrem české komunity, sešli studenti a 
studentky češtiny nejen z Nové Petrópolis, ale také z Porto Alegre. Silný déšť 
sice znemožnil, aby se výprava vydala dál do lesa, ale i na tento scénář byli 
účastníci připraveni. Průvodcem byl majitel místní firmy, která pěstuje houby pro 
restaurace. Protože nemohl pomoct s hledáním hub přímo v lese, studentům 
alespoň ukázal, jak houby rostou nebo jak důmyslný systém představuje 
podhoubí. Zároveň poskytl houby pro kulinářskou dílnu, která cestě do lesa 
následovala.  
Pětadvacet účastníků se sešlo ve společenském sále místního hotelu, aby 
společně uvařili kulajdu. Polévku, kterou doposud nikdo z místních neochutnal. 
Byl to risk, protože kombinace octa, cukru a kopru nemusí chutnat každému, 
ale nakonec se ukázalo, že (na místní poměry) netradiční recept si svoje 
strávníky našel. V hrnci nezbylo vůbec nic. Workshop ukončila krátká 
prezentace o houbařské kultuře v Česku.  
 

 
 

 



Argentina, Chaco  
Květen 2025  
Radim Schottl 
 
Volba královny Unión Checoeslovaca v Sáenz Peña 
V pátek 10. května se v prostorách Unión Checoeslovaca v Sáenz Peña 
uskutečnila volba královny české a slovenské komunity. Akce se zúčastnilo přes 
dvě stě hostů z řad členů i přátel spolku. Královnou pro letošní rok byla zvolena 
Ariadna Paola Gómez Baklik. Součástí programu bylo vystoupení folklorního 
souboru Moravanka s tradičními českými a slovenskými tanci. Dále proběhlo také 
pěvecké vystoupení. Během večera bylo pro hosty připraveno tradiční české jídlo 
a dezerty.  
 
  

 
 

  
 
 
Česká návštěva na Unión 
Tento týden nás na Unión v Sáenz Peña navštívila Štěpánka Karlíková, 
studentka z Česka cestující po Argentině v rámci výměnného programu YFU 
(Youth For Understanding). Se studenty češtiny se podělila o své zkušenosti s 
pobytem v Argentině i o možnosti, které program nabízí – studium v zahraničí, 
dobrovolnictví nebo hostování zahraničních studentů. Na oplátku ji naši studenti 



provedli spolkem, ukázali jí učebnu, taneční sál i muzeum. Děkujeme za milou 
návštěvu a inspirativní sdílení! 
 

   
    

 

Austrálie, Adelaide 
Květen u krajanů v Austrálii 
Michaela Svojšová 
V pátek 9. května se v Československém klubu v Adelaide slavil Den matek. 
Děti si pro své maminky připravily vtipná přáníčka, která jistě potěšila všechny 
přítomné rodiče.  
 

 

 



 
 

 

 
 

 
U příležitosti Mezinárodního dne dětí jsme se poslední květnový víkend vydali 
s žáky České školy kempovat do lesa, kde jsme společně s rodiči připravili 
zábavní program plný her a soutěží.  
Vyvrcholením sobotního odpoledne byla šipkovaná, která zavedla děti až 
k ukrytému pokladu ve staré zřícenině vzdálené několik kilometrů od tábora. 
Všichni si společný čas uprostřed krásné australské přírody užili.  
 

  



Chorvatsko – Daruvar, Končenice, Dolany 

Martin Sodomka mezi krajany – Technika, příběh a fantazie v jedné knize 

Tereza Vlček Klímová 

 

Pozvání mezi krajany přijal další výjimečný host – český spisovatel, výtvarník a 

vydavatel v jedné osobě, Martin Sodomka. Na Daruvarsko se vydal, aby se setkal 

nejen s dětmi z českých škol v Daruvaru a Končenicích, ale i s dospělými krajany. 

Martin Sodomka je autorem originálních knih pro děti, které spojují dobrodružný 

příběh se světem techniky a výtvarného umění. V jeho knihách Jak si postavit 

auto, Jak si postavit motorku, Jak si postavit letadlo, Jak si postavit dům, Jak si 

postavit železnici a Jak postavit farmu vystupují zvířecí hrdinové – krysák Arny, 

vrabčák Zíla a žabák Kristián, kteří se společně pouštějí do různorodých projektů, 

přičemž se čtenář dozví spoustu praktických i technických informací, a zároveň 

společně s hrdiny prožije celou řadu dobrodružství, která na ně čekají.  

Autor během besed dětem prozradil, že se snaží psát pouze o věcech, s nimiž 

má sám zkušenost. Právě díky tomu jsou jeho příběhy tak realistické – např. 

historické auto a motorku si sám rozebral, zrenovoval a znovu složil, a při psaní 

tak přesně věděl, co popisuje. Během psaní knihy Jak si postavit dům čerpal ze 

zkušeností, které získal v průběhu stavby svého vlastního domu. Zhodnotil, že 

pro něj bylo nejtěžší napsat knihu Jak si postavit železnici, protože s tímto 

tématem osobní zkušenost prozatím nemá. 

Děti měly na spisovatele spoustu zvídavých dotazů – například, co ho víc baví, 

zda kreslení nebo psaní, jak dlouho trvá napsat a ilustrovat jednu knihu, nebo 

proč si jako hrdiny vybral právě krysy. Autor trpělivě odpovídal a prozradil mimo 

jiné i to, že ho víc baví kreslit než psát a že tvorba jedné knihy trvá až dva roky.  

Na žáky čekaly i tvořivé dílny – děti si vybarvily omalovánku s automobilem a 

autor každému z nich osobně vystřihl kapotu, aby pod ní mohly nahlédnout do 

útrob motoru. Žáci se také po prolistování knih pokusili odhadnout, jak budou 

probíhat jednotlivé příběhy a co čeká hlavní hrdiny, a také si přečetli úryvky z jeho 

knih – a Martin Sodomka tak mohl poprvé slyšet své příběhy v podání dětí z 

českých škol v Chorvatsku. 

Během pobytu se spisovatel setkal také s 

dospělými krajany. Na setkání se zájemci 

z řad Klubu literátů, Klubu výtvarníků, 

učitelů a dalších představil své knihy a 

podělil se o cestu, která ho na dráhu 

spisovatele přivedla, a také popsal radosti 

a strasti spisovatelského a vydavatelského 

řemesla.Martin Sodomka zanechal v 

našich školách krásnou stopu – svou 

lidskostí, zápalem i tím, jak dokázal děti 

vtáhnout do světa, kde se prolíná technika, 

dobrodružství a fantazie. 



 

 

Naše jaro – přehlídka na prknech, která znamenají svět 

Hraní divadla je v krajanské komunitě hluboce zakořeněnou a oblíbenou tradicí, 

která se s každou generací znovu a znovu ukazuje jako živá a silná součást 

české identity v Chorvatsku. Důkazem toho byla i letošní přehlídka mladých 

divadelníků a recitátorů Naše jaro, která se konala tradičně ve vesnici Dolany a 

přilákala desítky účastníků napříč menšinou. 

S dětskou skupinou Korálky z České besedy Daruvarský Brestov jsme přispěli 

inscenací Pošťácké pohádky Karla Čapka. Děti si nejen výborně poradily s 

češtinou, ale především s radostí a přirozeností předaly publiku známý příběh. 

Bylo vidět, že je divadlo baví, že se mu věnují s nadšením a že jsou na jevišti 

opravdu doma. Jejich vystoupení se dočkalo vřelého přijetí a bylo odměněno 

bouřlivým potleskem.  

Kromě brestovských divadelníků se v programu představila celá řada 

talentovaných recitátorů a hereckých skupin z Daruvaru, Končenic, Ivanova Sela, 

Lipovce, Kaptolu, Lipovlan, Bjelovaru i Hrubečného Pole. Nechyběly veselé 

básně, poučné scénky ani známé pohádky. Celý večer se nesl v duchu radosti z 

českého slova a společného zážitku, který zůstane v paměti účastníků i diváků. 

Přehlídka Naše jaro opět potvrdila, že divadlo a recitace mají v české menšině 

své pevné místo a že se o jejich budoucnost opravdu nemusíme bát. 

 

 



Rumunsko, Banát 

Fotbal, čeština i sladkosti z Bígru 

Lukáš Daňo 

 

Svatojánský pohár 2025 – fotbal spojil Čechy z Rumunska, Srbska i ČR 

V sobotu 17. května se v srbském Češku Selu uskutečnil tradiční turnaj v malé kopané 

– Svatojánský pohár. Tato výjimečná sportovní událost každoročně spojuje české 

krajany ze Srbska, Rumunska i České republiky a stává se místem přátelských setkání. 

Letos se turnaje zúčastnilo sedm týmů. Svatá Helena, Brontosauři, Gernik, Perun, 

Hluboká, Velvyslanectví ČR v Bělehradě, FK Ablián a Kruščice. 

Turnaj ovládl tým Gerniku, který neztratil ani jeden zápas. Jejich vítězství tak připomnělo 

kořeny Pavla Nedvěda, držitele Zlatého míče z roku 2003, jehož rodiče pocházejí právě 

odsud. 

Čeština pro dospělé – krajani i jejich blízcí se učí česky 

Každé pondělí v 18:00 se čeští krajané z Temešváru a okolí pravidelně setkávají online 

při kurzech češtiny pro dospělé. Výuka probíhá přes platformu Zoom a je určena 

každému, kdo si chce zlepšit pravopis, výslovnost nebo se znovu přiblížit jazyku svých 

předků. 

Kurzy zahájil učitel Lukáš Daňo již od poloviny března, veškerá organizace a sdílení 

materiálů probíhá na facebookové skupině Česky krok za krokem. 

Na rostoucí o češtinu v Temešváru navázal také kurz pro úplné začátečníky, určený 

partnerům a přátelům krajanů, kteří češtinu zatím neovládají. Tento druhý kurz probíhá 

každý čtvrtek ve 20:00. 

Česko chutná i v Temešváru – Den Evropy s dobrotami z Banátu 

U příležitosti Dne Evropy 9. května se na hlavním náměstí v Temešváru objevily stánky 

národnostních menšin – mezi nimi i český stánek s tradičními sladkostmi z Bígru. 

Stan připravila předsedkyně místní pobočky Fóra Čechů v Rumunsku Štefania Mleziva 

Vela společně se svou sestřenicí Antonií Mlezivovou. Obě se celé odpoledne staraly o 

prezentaci české kultury. Nechyběla ani podpora dalších krajanů z Temešváru i 

slavnostní návštěva – primátor města Temešvár, který přišel české dobroty ochutnat. 

Úspěchy mladých – Banát na mezinárodní scéně 

Jedna ze žákyň ZŠ Jana Amose Komenského ve Svaté Heleně se zúčastnila olympiády 

České školy bez hranic, kde reprezentovala nejen školu, ale i celou krajanskou komunitu. 

Přejeme štěstí a doufáme v postup do dalšího kola. 

                        Banát slaví – pivní slavnosti na Eibenthale 

Ve dnech 2.–4. května se v české vesnici Eibenthal konaly tradiční pivní slavnosti. Kromě 

místních obyvatel a návštěvníků z Rumunska a Česka dorazili i členové Skupiny přátel 

Banátu v Poslanecké sněmovně ČR, kteří Banát dlouhodobě podporují. 

Z Oršavy až k pramenům Dunaje – výstava Zdeňka Ličky 

Dne 27. května byla v kostele Neposkvrněného početí Panny Marie v Oršavě slavnostně 

otevřena výstava Zdeňka Ličky, která dokumentuje jeho dobrodružnou plavbu na kajaku 

po celém toku Dunaje. 

Výstavu zahájil velvyslanec ČR v Rumunsku Martin Košatka. Putovní expozice 

přicestovala do Rumunska ze srbského Vršce díky Stanislavu Havlovi, manželovi české 

učitelky v Srbsku Aleny Havlové. Do Oršavy ji následně přivezl podél břehů Dunaje učitel 

Lukáš Daňo ze Svaté Heleny. 

 
 



Srbsko, Kruščice, České Selo, Bela Crkva, Vršac, Gáj  
Beer fest na Eibenthale (2.–3. 5.  2025) 
Alena Havlová  
Slunečné počasí, skvělá atmosféra a program pro všechny – hudba, dětská 
vystoupení, kreativní dílny, tvorba soch motorovou pilou, fotbal, „bojovka“ pro 
děti, pivní speciality... Takový byl letošní Beer Fest. Konal se v rumunském 
Eibenthale, kde byla příležitost pro setkání s krajany, kolegy, stážisty programu 
Erasmus+ a přáteli. Byly navázány kontakty pro další spolupráci a setkávání se 
a do Srbska jsme si odvezli výrobky od eibenthálských dětí.  

  
 



 
 
 
Výstava „Na kajaku z Černého lesa do Černého moře“ (13. 5. 2025) 
 

Dne 13.5. ve 13 hod. proběhlo v centru „Vojenského domu Vršac“ zahájení 
fotografické výstavy „Na kajaku z Černého lesa do Černého moře“. Autorem 
fotografií je český diplomat, kajakář a dobrodruh Zdeněk Lyčka. Fotografická 
výstava mapuje jeho dobrodružnou cestu na kajaku od pramene Dunaje v 
Německu až do ústí Černého moře. Během své cesty urazil Zdeněk Lyčka 
celkem 2800 km a projel 10 zeměmi, kterými Dunaj protéká.  
Výstavu společně zahájili zástupci kulturních úseků města Vršac, dále konzul 
Petr Doležal, předsedkyně České besedy Vršac paní Dragana Radović a pan 
Dejan Jovanović, prezident asociace kajakářů a veslařů Srbska, který zároveň 
celou výstavu provázel svým odborným projevem. 
Po skončení výstavy (20. 5. 2025) byly fotografie předány kolegům 
v rumunském Banátu, kteří ji instalovali v Oršavě. 



 

Svatojánský pohár na posvícení svatého Jana (17. 5. 2025) 

Krajanský fotbalový turnaj Svatojánský pohár napsal již své čtvrté pokračování. 
Tradice fotbalového zápasení na posvícení v Českém Sele má ale téměř 
stoletou historii. Na svatého Jana Nepomuckého hrála „doma“ kdysi místní 
Dukla, později Ablian nebo jste mohli zajít na fotbal ženatých proti svobodným. 
Před pár lety ale vše téměř přestalo. A tak bylo nutné obnovit to, co léta 
fungovalo a bylo v povědomí a oblibě široké veřejnosti. Proto vznikl Svatojánský 
pohár. Posvícenské fotbalové setkání na svátek svatého Jana Nepomuckého v 
Českém Sele. 

Hlavním cílem akce je, aby se sešli krajané a jejich přátelé. A letos se to opět 
podařilo. Z rumunského Banátu přijel Gernik a Svatá Helena, z České republiky 
Hnutí Brontosaurus a Perun Hluboká. Místní zastupovali Abliánští a Kruščičtí. 



Celý turnaj podpořila účastí i sponzorováním akce Ambasáda ČR v Bělehradě, 
která si nakonec odvezla bronzové medaile. 

Na začátku turnaje zazněly hymny (česká, srbská a rumunská) a šlo se hrát. 
Sedm týmů bylo rozděleno do dvou skupin a první dva postoupili do semifinále. 
Pohodový sváteční čas okořenily emoce hráčů z Kruščice, krásné fotbalové 
akce některých týmů a napínavý finálový zápas, ve kterém Gerničtí přetlačili 
Hlubokou. 

Celý turnaj panovala výborná atmosféra, hrál se fotbal, hrála muzika, bylo dobré 
jídlo a sešli se kamarádi. 

 
 
 

 

  



Holčička ze známky ve Škole Plus Bela Crkva (19. 5. – 26. 5. 2025) 
Výuka českého jazyka ve Škole Plus v Bele Crkvi bývá netradiční a hravá. Děti 
na ni dochází po škole od šesté večer, proto hledáme cesty, jak ji udělat 
lákavou. Při našem posledním setkání nás navštívila ředitelka Školy Plus 
Jasmina Turturea, která děti obdarovala krásně barevnou knihou s názvem 
Pažlivkova dopravní pravidla, kterou pro děti ze srbštiny do češtiny přeložil 
Stanislav Havel. Další knihou, která velmi obohatila výuku, byla Holčička ze 
známky. Jde o jedinečný příběh paní Evy Haňkové, která v květnu oslavila sté 
narozeniny. Za touto krásnou knihou stojí nejen spisovatelka Markéta Pilátová a 
umělkyně Renáta Fučíková, ale u samého prvopočátku stála i naše skvělá 
kolegyně Klára Moldová z české školy v Chicagu. Tato kniha nás bude při 
výuce provázet i v příštím školním roce. Zatím jsme se díky ní seznámili s 
významnými českými prezidenty, děti navrhly vlastní poštovní známku a přání 
pro jubilantku Evu. 

 

 



 

Rozlučka s panem učitelem Martinem Hornem v Novém Sadu (22. 5. 2025)  
Po třech letech učení, spolupráce a přátelství se krajané z Nového Sadu loučili 
s panem učitelem češtiny Martinem Hornem, který bude od září působit v 
rumunském Eibenthale. Těšíme se, že s ním zůstaneme v kontaktu i nadále a 
rozvineme spolupráci, která podpoří Čechy v Banátu i Vojvodině.  
 

 
Oslavy svátku svatého Urbana (25. 5. 2025) 
Svátek svatého Urbana se na belocrkvanských vinohradech slaví každý rok 25. 
května. Historie oblasti je vázána s velkou tradicí vinařství, zejména díky 
německé populaci, která zde zavedla pěstování starých německých odrůd vína.  
Socha svatého Urbana se nachází na kopci nad Belou Crkví a odděluje vinice 
od městské části. Pod sochou patrona vinic a vinařů byla sloužena mše, po 



které byl svatý Urban symbolicky pokropen vínem a poté se zpívalo a povídalo. 
Vzduch byl provoněn vanilkou z domácích koláčů a také klobásami z grilu.  

 

 



 
 

Projekt „Fantastický svět včel“ (30.– 31. 5. 2025) 
Protože měsíc květen je zasvěcen včelám a 20. května se slaví Mezinárodní 
den včel, Česká škola Banát pozvala včelaře z Českého Sela, aby dětem 
v rámci projektu „Fantastický den včel“ dětem ukázali pomůcky, se kterými 
včelaři pracují a popsali jim, jak je důležité včely chránit a pomáhat jim. Projekt 
byl realizován na Základní škole Dositeje Obradoviće v Bele Crkvi se žáky 
šesté a sedmé třídy. Uvedly ho Tereza Stamenković Klepaček a Alena Havlová. 
Pro děti připravily také fotoprezentaci a výtvarné aktivity. Včelaři Jovica Pal a 
Slobodan Stevanović dětem věnovali pravý včelí vosk, med a připravili pro ně 
poutavý program. Na školní program navázala výtvarná dílna realizovaná den 
poté v ateliéru Terezy Stamenković Klepaček. Děti si mohly vyrobit vlastní 
svíčku nebo malovat voskem. 



 
 



Návštěva velvyslance Jana Bondyho a konzula Petra Doležala na 
Velvyslanectví České republiky v Bělehradě (22. 5. 2025) 
Se členy Českého mediálního centra z Bele Crkve jsme dostali příležitost 
navštívit pana velvyslance Jana Bondyho a pana konzula Petra Doležala na 
Velvyslanectví České republiky v Bělehradě. Čekalo nás velmi milé přivítání. 
Oba diplomaté se nám ochotně věnovali, a tak jsme měli příležitost zaznamenat 
rozhovory s nimi pro časopis Český Banát či si odvézt materiál pro česká 
krajanská vysílání (televizní či rozhlasová). Těšíme se, že si rozhovory s nimi 
přečtete v letním vydání časopisu Český Banát, poslechnete v rozhlasovém 
vysílání České slovo či je uvidíte v Českých perličkách - pořadu, který každý 
měsíc připravuje České mediální centrum v Bele Crkvi. Za pomoc a spolupráci 
srdečně děkujeme Jaroslavu Bodnarovi, řediteli Českého mediálního centra, 
stážistům programu Erasmus+ Kristýně a Markovi Veverkovým a Martinovi 
Krystyníkovi. A za skvělou kávu děkujeme paní Kristyně Vaňové Lajkové! 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



USA, Chicago 
Květen v České škole TGM 
Kristýna Horáčková 
Ani v květnu jsme se v České škole nenudili. Na prvního máje jsme uspořádali 
poetický večer s básníkem Petrem Hruškou a spisovatelem Mikem Steinem. Petr 

představil svoji sbírku Spatřil 
jsem svou tvář, která v roce 2023 
získala cenu Magnesia Litera za 
poezii a která je čerstvě 
přeložena do angličtiny. Mike je 
Američan žijící v Praze, kde 
pracuje nejen jako spisovatel, ale 
také jako redaktor v 
nakladatelství Karolinum. Oba 
dva četli úryvky ze svých děl a 
diskutovali o svém tvůrčím 
procesu. Do četby děl 
jednotlivých básní se zapojili také 
diváci – studenti češtiny, kteří 
každou jednotlivou báseň, která 
nejprve zazněla v češtině, poté 
přečetli anglicky. 

 
Týden po poetickém večeru následoval večer divadelně – hudební. Do školy totiž 
zavítal historik Filip Šír, který naši komunitu seznámil s osobnostmi Jiřího 
Voskovce a Jana Wericha. Ve své prezentaci Anti-Nazi Theatre on Radio Waves: 
Unique Broadcasts by Voskovec and Werich during WW2 hovořil o 
Osvobozeném divadle, o cestě V+W do USA a o jejich začátcích v rádiu. 
V prezentaci nechyběly ani četné hudební ukázky, či autentické záznamy 
radiového vysílání z počátku druhé světové války.  
 

Teplejší počasí nám konečně dovolilo věnovat se opět školní zahradě. Díky daru 
Gethsemane Garden Center, které nás každoročně zásobuje bylinkami, 
sazeničkami i semínky, a hlavně díky pomoci dobrovolníka Jesseho Bruera se 



nám podařilo společně s dětmi ze sobotní školy obnovit zeleninovou a bylinkovou 
zahrádku, kterou jsme v rámci revitalizace školní zahrady museli načas zrušit. 
Děti společně zasadily jahody, rajčata, ředkvičky, mrkve, papriky, lilky, fazole, 
hrášek, kukuřici a bylinky.  
 

  
 
 
                                                                
                                                                                                   
 
 
 
 
 

 
Další událostí, která nám udělala velkou radost, byla oslava 100. narozenin paní 
Evy Haňkové – holčičky ze známky. Eva je velkou přítelkyní naší školy a díky 
práci Kláry Moldové o ní na podzim byla vydána knížka Holčička ze známky. 
Knížku napsala spisovatelka Markéta Pilátová, ilustrovala ji Renata Fučíková a 
v září loňského roku ji zde v Chicagu pokřtil prezident republiky Petr Pavel. Paní 
Haňková žije v Michiganu, ve městě Kalamazoo, kam se za ní Klára vypravila, 
aby jí osobně pogratulovala a předala četné dary a přání.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



V sobotu 17. května se konalo poslední vyučování tohoto školního roku. Den 
jsme zakončili oslavou na školní zahradě – všem úspěšným absolventům 
zkoušky Seal of Biliteracy byly rozdány diplomy, rodiče a nejstarší děti se ujali 
grilování a společně jsme si užili příjemné jarní odpoledne. 
 

 

 
 
Poslední pondělí v květnu se v USA slaví Memorial Day. I letos proběhla tradiční 
připomínka padlých vojáků na Bohemian National Cemetery – Českém národním 
hřbitově. Tentorkát se jí zúčastnili i čestní hosté – generál Martin Sikora a major 
Michael Daniš. Žáci z naší školy v rámci obřadu recitovali báseň O rezivé kulce 
od Karla Kapouna. Ti nejmenší poté rozdávali papírové vlčí máky, které jsme 
společně vyráběli předchozí sobotu během vyučování. 
 

 



 

 
 
 
Závěr května patřil již tradičně konferenci českých škol v Severní Americe. 
Letošní 13. ročník se konal v Bostonu, kam dorazila téměř padesátka vyučujících 
a zástupců 24 škol a organizací. Společně jsme si užili 3 dny plné přednášek, 
seminářů a dalšího doprovodného programu. Rolí lektorů se ujaly Magdalena 
Málková, kterou učitelé a učitelky znají jak z loňské konference, tak z online cyklu 
Hravá čeština, který naše škola organizovala po celý školní rok. Další 
přednášející byla Anna Fischerová, která nás na svých lekcích na téma „Učíme 
se venku“ seznámila s možnostmi výuky mimo školní třídu. A nechyběla ani Hana 
Balzerová z ČZU v Praze, která stojí za projektem Virtuální univerzity třetího 
věku. V rámci doprovodného programu měli účastníci konference možnost si na 
Harvardově univerzitě prohlédnout skleněné modely rostlin – sbírku Leopolda a 
Rudolfa Blashkových a také si vyslechnout poutavé přednášky a prezentace 
Veroniky Tuckerové (vyučující na Harvadu), Ashley Bryan (knihovnice na 
Wentworthově technologickém institutu) či Evy Paddock, která byla jedním 
z Wintonových dětí. 
 
 
 
 


